



雄奇山水 新韵重庆

地理质感与人文张力交织的诗行



作为重庆直辖市最新版文旅宣传口号，“雄奇山水，新韵重庆”这一表述，既凝练了重庆最本质的自然禀赋，又勾勒出其在时代浪潮中的精神肌理，是对这座城市“山水魂”与“时代韵”的双重注解，兼具地理质感与人文张力。

1 内涵精义： 自然与人文共生的时代交响

雄奇山水：既是重庆自然资源的灵魂注脚，更是重庆地理风貌的磅礴诗行。

“雄”指向其山水的壮阔气势。长江、嘉陵江在此奔腾交汇，切割出峡谷深壑；大巴山、武陵山巍峨横亘，托举起重峦叠嶂；三峡的峭壁如剑、瞿塘的夔门如关，构成“万山磅礴水泱泱”的天地格局，尽显自然伟力的雄浑与不可撼动。

“奇”源于其地貌的独特性。作为“山城”，重庆打破了平面城市的常规逻辑——房屋依山而建，道路盘旋而上，轨道穿楼而过，江与山、城与崖交融成“8D立体”的奇观；喀斯特地貌孕育的溶洞、石林，与悬崖上的古镇、江上的廊桥相映，更添“造化钟神秀”的灵动感。

这“雄奇”不仅是景观形态，更沉淀为重庆的精神底色：山的刚毅、水的包容，塑造了巴渝儿女“爬坡上坎不服输，劈波斩浪敢争先”的性格基因。

新韵重庆：既是市域高质量发展的时代律动，也是市民高品质生活的幸福节拍，更是游客高频率眷恋的沉浸时空。

“新韵”是重庆在现代化进程中生长出的时代气质，是对“雄奇山水”的当代应答。

它是“硬核”的发展之韵：作为西部陆海新通道的枢纽、成渝地区双城经济圈的核心，重庆以“东方桥都”“智造重镇”的姿态强势崛起。千厮门大桥彩虹跨江，果园港集装箱吞吐全球，两江新区科创企业迸发活力，传统工业基地转型升级为数字经济高地，巴渝大地处处鸣奏着“创新、争先”的浩荡旋律。

它是“柔软”的人文之韵。老巷的梯坎与新楼的玻璃幕墙共存，火锅的麻辣与咖啡馆的醇香交融；洪崖洞的吊脚楼灯火延续着巴渝古韵，李子坝地铁站的“穿楼奇景”成为网红符号；抗战遗址的沧桑与解放碑的繁华对话，非遗川江号子与现代街舞同台……传统与现代的碰撞，让城市既有“烟火气”又有“时尚感”。

雄奇山水，魂强骨劲，血脉舒张；新韵重庆，繁花竞艳，神采飞扬。

雄奇是“新韵”的根基——正是江河的通达、山峦的坚韧，让重庆能在时代变革中锚定方位；“新韵”是雄奇的绽放——现代文明的注入，让古老的山水有了新的叙事，从“蜀道难”的闭塞之地，变为“陆海通”的开放前沿，完成了从“山水屏障”到“山水舞台”的跨越。

2 诗性表达： 近悦与远来共情的引流牧歌

衡量城市文旅宣传口号的主要标准，就是看其引流功能是否强大。这两句短语，音韵铿锵，诗画相融，顺口走心，易于传播，应能产生主客共情、近悦远来、引流促销之效。

“雄奇山水，新韵重庆”包容了“立体重庆”“精彩重庆”“魅力重庆”“魔幻重庆”“动感重庆”等多重意蕴，并显得更为鲜活生动、雅俗兼备、亲切平和、朗朗上口，尤其具画面感、韵律感，更具引人入胜的诗情画意，因而也更具引流能级。

人们从中可以领略到长江与嘉陵江在朝天门相拥，金浪与清波在长嘉汇交欢，那亘古不变的双弦，弹唱着千万年的雄浑；人们从中可以聆听到南山的翠峰刺破云霞，歌乐山的林涛掠过历史，那在烈火中永生的雄魂，正在万千峰峦组成的生态家园、芬芳花阵中盛开如浪的笑颜。

人们从中可以看到：博物馆、美术馆、大剧院成为众多游客必达场所；解放碑、洪崖洞、磁器口、观音桥、南滨路成为旅游人潮包围的顶级网红节点；山城巷的灯笼组成吊脚楼千折万叠的霓虹矩阵；老茶馆的龙门阵里，飘逸出乐龄纵队与白发方阵的欢声笑语。

“雄奇山水”是立体的诗词，“新韵重庆”是灵动的旋律。在雄奇的底色上，重庆正以时代为墨，谱写着关于文化传承发展、旅游创新升级、诗与远方结伴前行的盛世牧歌。

3 蝶变引领： 文旅融合与创新发展的赛马号角

文旅宣传口号，既要过去时和当代范儿作出精准抓拍，更要对未来图景和前瞻气象作出精彩显影。

在重庆主城魔幻大都市，“雄奇山水”是长嘉汇流、朝天扬帆，“新韵重庆”是半岛霓虹、两江画卷。“雄奇山水”是抗战之都、东方堡垒，“新韵重庆”是天车过江、轨道穿楼；“雄奇山水”是千古流芳、巍巍红岩；“新韵重庆”是火锅小面、舌尖沸腾！

在渝东北壮美大三峡，“雄奇山水”是万川毕汇、诗画长廊，“新韵重庆”是平湖万州、天生云阳；“雄奇山水”是山海巫溪、天选巫山；“新韵重庆”是诗城奉节、神曲丰都；“雄奇山水”是华夏忠县、帅乡开州，“新韵重庆”是花开垫江、月照梁平！

在渝东南锦绣大武陵，“雄奇山水”是乌江画廊、世内桃源，“新韵重庆”是仙界武陵、喀斯特王；“雄奇山水”是神奇涪陵、水文宝藏；“新韵重庆”是清新黔江、秘境酉阳；“雄奇山水”是土家石柱、彭水苗乡，“新韵重庆”是初恋边城、蜜月秀山。

在渝西和美美大花园，“雄奇山水”是人文江津、英雄合川，“新韵重庆”是天下大足、茶竹永川；“雄奇山水”是高古碭江、金佛山川；“新韵重庆”是万灵荣昌、儒雅璧山；“雄奇山水”是龙乡铜梁、精忠潼南；“新韵重庆”是吉祥长寿、惬意巴南！

“雄奇山水”，好大一幅画；“新韵重庆”，好美一首歌。“雄奇山水，新韵重庆”是重庆38个区县3200万人民推动文旅融合高质量发展的赛马宣言！

据新重庆-重庆日报
(作者郭道荣系重庆市文化和旅游发展研究会首席研究员)



轨道李子坝站 谢智强 摄/视觉重庆



防空洞主题火锅店 张锦辉 摄/视觉重庆



巫山红叶 谢智强 摄/视觉重庆



朝天门两江交汇处 郭旭 摄/视觉重庆